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I. Évfolyam. I. kötet. 4 6. fest, hétfő, január 9-én lhöfl

IDŐK TANÚJA
(EGYETEMES MAGYAR ÚJSÁG.)

' Szerkesztői «állás és kiadó Eldflietésl feltételek :
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Megjelenik e lap vasárnapokat és ünne­
peket kivéve mindennap. 

Hirdetések háromszor kasábuzott soráért 
vagy annak helyéért 5 ujkr. s 30 ujkr. bé­

lyegdíj «zámíttatik.

Nyilatkozzunk s méltányoljuk régohaj- 
tott lapunkat! ')

Nem tudjuk, vájjon hirlapirodalmi történel­
münk mutathat-e föl hasonló jelenetet ahhoz, 
melynek mi legközelebb tanúi valánk ama csa­
tározásban, melyet az „Idők Tanúja“ ellen még 
születése előtt indítottak némelyek csupán csak 
azért, mivel közrebocsátott programmjában fér­
fias nyíltsággal bevallotta az elveket, melyeket 
a lap követend a napi események és politikai 
kérdések megítélésében.

Az agitatiók a megindítandó lap ellen prog 
rammja szétküldése után azonnal minden rész­
ről megkezdettel;, a keserű polémia folyt, nem 
hiányoztak csípős észrevételek , merültek föl 
sértő gyanúsítások s történtek közben-közben 
tiltakozások is, melyek a még meg nem szüle­
tett gyermek törvényessége ellen óváskép itt és 
amott is közbe vettettek.

Mig mindez a tisztán politikai s különösen 
azon lapok hasábjain folyt le, melyek szellemét 
leginkább azon időtől fogva volt közelebbről

') Igen tisztelt munkatársunk e becses cikk kisére 
tében a többi közt ezeket irta nekünk : „Mindenkor hő 
óhajtásom volt, hazánkban egy oly politikai lap megindi« 
fását megérni mely a kath. elveket s nézeteket a polit. 
kérdések s napi események megítélésében is érvényesítse. 
On erre vállalkozottadjon Isten hozzá erőt, kitartást, és 
a közremunkálkodók egész seregét.

Megvallom, elejénte aggódni kezdettem azon : váj­
jon fog-e a szerkesztőség legott annyi erővel rendel­
kezhetni, mely ily méltóságteljes lap kellő föntartására 
szükséges : azonban csakhamar elgondolám, ha mindenki 
csak igy aggódik és nem tesz: akkor természetesen a 
szükséges erő hiányozni fogna. S ennek az lett a követ 
kezménye, hogy magara is elszántam magamat teendőim 
nagy halmaza közt is megragadni a kínálkozó alkalmat, 
hogy e lapot tehetségem szeréül elösegitni törekedjem.“ 
•Szivünkből örvendünk ily tolinak közreraunkálásán s 
óhajtjuk, vajha minél gyakrabban találkozzunk. Szerk,

megismerni szerencsénk, mióta az apostoli sz. 
szék a forradalmi tendentiákkal tusában, örökre 
elidegeníthetetlen jogai mellett a nagy elődök 
példájára bámulatos erélylvel küzd, csak úgy 
kárhoztatva az erőszakos elfoglalásokat, mint 
jogos érzetének öntudatában nemes büszkeség­
gel visszautasítva a nem kért és ráerőszakolni 
akaró jó tanácsokat : — mi e nem épen mindig 
tiszteletet gerjesztő lojalitással vezetett perfo­
lyamot elég higgadt vérrel követtük, az időtől 
várva orvoslást mely az ekkép fölingerelt ke­
délyeket Iassankint 1 ecsiUapí ta i id ja.

De miután e szerencséden lap-harcba oly 
tiszteletreméltó elemek is vegyültek, méh < két 
mi a vallás, az egyház és a nemzetiség jól fölfo­
gott érdekében óhajtottunk volna attól örökre 
távol tartani, lehetetlen volt szivünk bánatos ér­
zetében föl nem jajdulni. s komolyabb pillanatot 
nem vetni a jövőbe, mely ránk nézve ily előzmé­
nyek után annál fontosabb vala 2). Legkevcsbbé 
sem volt szükség fölzudítni a közönséget semmi 
higgadt gondolkodású által el nem hihető rém­
képek által, mintha a török tatár conspirált volna 
a szegény magyar vesztére, kiirtására?

Részünkről sokkal erősebbnek hiszsziik a ki­
fejlett nemzeti érzület által alkotott és a fölme­
rült indigentiák következtében még inkább meg­
szilárdult kapcsokat, melyek ma hazafit hazafi­
hoz . magyart magyarhoz szorosabbra ftíznek, 
hogy sem ezeket bármily erőnek . annál inkább 
oly lapnak sikerülne megtágítni vagy gyen-

8) Itt s ..Religio“ körül történteket bírálván az igen 
t. eikkiró, miután az ügy az ország hgprimása <> főmagas- 
ságának atyai bölcs intézkedései folytán már ki van egyen 
Ütve, és Somogyi önálló független szerkesztője a ..Religió“ 
nak, mi is a feledés fátylát borítjuk a történtekre, óhajt­
ván, hogy a kér. szeretetet és békés egyetértést többé semmi 
meg ne zavarja, Szerk,
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gif e ni. melynek különösen szerkesztője a megtá­
mad«'. « «1« Initás«.k szerént nem politikai neveze- 
t -■'ég. sem annyi képzettséggel nem bírna, hogy 
v alamvlv nevezeteseid"» mozgalmat képes volna 

• kár elötemnteni. akár célhoz juttatni 3).
Kzeket. tekintve, részünkről inkább fájlaljuk 

, !i megtörténta gitat jókat,fölszólal:« sokat,gva- 
iiii'ítgatá,s«>kat és törekvéseket, mint ama gondo­
latot. hogy e Ilonkán is spec dice katholikus szi­
nti politikai lap képviselje ezentúl a katholiku- 
>"k specifiens érdekeit. Mert meggyőződésíink 
-/■ l ém m in ez fogja a jó egyetértést és a szivek 
hármaim-its <i>zliangzá>át megzavarni, hanem 
lm ma rabk és inkább az oly 1 néltatlankodások és 
tendentiák, melyek más véleményt nem tíírve, im­
ponál suprematiával a nemzetiség űriig ve alatt a 
katholikusoktól azt kívánnák, hogy nekik a napi 
eseményeket, kérdéseket ne legyen szabad saját 
hitel veik é> nézeteik szerént felfogniuk megvitat­
niuk es megérdemlőt! érvényökre emelniük vagy 
szállítaniuk. Az ily tendentiák és követelések a jó­
im való katholiknst mindenesetre legérzékenyeb­
ben érintik, és nagy csoda épen nem volna, ha ama 
temlentiakat legkevesbhé sem tartaná a nemes 
hazaszeretet kifolyásainak, manifestatióinak.

Ami bennünket illet, nvillan bevalljuk, hogy 
nézetünk és meggyőződésünk szeréül egy jól 
-/• rkesztett. az egyház és haza érdekeinek meg­
felelő kathohkus szellemű politikai lap alkotása 
égető szükségeinkhez tartozék, s annak még to­
va bóra halasztása valóságos calamitás lett vol­
na a magyar egyház katholikus népeire nézve: 
épen m in osztozva azok véleményében, kik a 
vallási elveket a politikai kérdésektől távol tar­
tani akarván, azokat egyedül a templom szűk 
falai közé szorítni óhajtják. Ha erre okainkat 
keresitek, röviden, egész nyíltsággal elő fogjuk 
azokat adni.

Mi nem képzelhetünk magunknak oly la­
pot, habár ez tisztán politikai lenne is, melyre 
kisebb nagyobb befolyást ne gyakorolna azon 
vallásos meggyőződés, mely azoknak sajátja, 
kik annak vezetése-, szerkesztése- s levelezésé­
ben tettlegesen befolynak. Az ember önmagát, 
fejiát szívvérévi vált meggyőződését sem tagad­
hat},! meg soha végkép anélkül, hogy szelíem- 
■ rkölcsi életét töké.’etesen meg ne semmisítse, 
hz az ember tőle elválaszthatatlanul mindenütt 
nyomban köt veti nem csak akkor, midőn a tem­
plom szentélyének küszöbét átlépi, hanem akkor 
is, midőn egyéb kötelmeit, munkáját vagv fog­
lalkozást teljesíti: és mi a közjóra épen az oly 
tápot tartanók legveszélyesebbnek, mely magát

Mi egyébiránt ezen semmi alapos okkal nem rnoti- 
v;ut uezethen osztozni semmi áron sem akarnánk. Maid 
megmutat az ído, s hiszsziik, hogy jó reményünkben csa- 
!atkozni legkevesbbé sem Jogunk. K J

minden vallásos meggyőződésen tűkévé, nyíltan a 
hitetlenség zászlója alá szegődnék: pedig e kettő 
közt nincs közép, mit választani lehetne.

A mérséklet itt csak abban állhat ha mi 
szentel)!) meggyőződésünknek ugyan hódolunk 
de a máskép gondolkozók iránt is kellő tisztelet- 
és méltányossággal viseltetni fogunk, igazságta­
lanul ezek rovására el nem ferdítve a tényeket, 
sem oly eélt vagy fendentiákat nem tulajdonítva 
nekik, mikre nem törekszenek és melyek őket 
szí vök mélyében méltán sérthetnék. elkeserít 
lá tnék. \zt követelni például, hogy a protestáns 
angol sajtó a kath. egyházat oly közel érintő 
napi eseményeket azon szempontból fogja föl és 
Ítélje meg, minő szempontból fogja és Ítéli meg 
a lelkes francia elerus és ezekkel azonkép gon­
dolkozó francia katholikus intelligentiának rop­
pant többsége, nekünk katholikusoknak jogunk 
ban nincs: de az már igenis, hogv koholt rágal­
makat ne terjeszszenek, alacsony elferdítések 
által a kath. egyház és annak feje irányában a 
közvéleményt tévútra ne vezessék, ne bátorítsák 
fel az igazságtalanságot, ne szítsák a lázadási 
merén veket épen azok közt. kik souverainjők 
irányában kettős sérthetetlen jogcím által is kö- 
teleztetvék a tisztelet- és engedelmességre; ha­
bár jól tudjuk is. hogy a protestáns Angollion- 
nak különösen vallási tekintetből érdekében ál­
lana meggyengítni a pápai szék nem csak vilá­
gi. de egyházi tekintélyét is; mivel a cél még 
nem szentesítheti meg az eszközöket És ez áll 
más tárgyak- és lapokra nézve is.

Ily né/pontokból indulva tehát ki, kérdjük, 
lehet-e, kell-e, lehet-e legalább az igazságosság 
és méltányosság elvénél fogva kárhoztatni azon 
bensöleg katholikus érzeti! honpolgárokat, kik 
oly szellemű politikai lap előteremtésére gondol­
tak. melynek ne csak esetleg legyen szerkesztő­
je katholikus. hanem tisztán a katholikus elve­
ket. nézeteket és érdekeket képviselje még a po­
litikai kérdések és napi események megvitatá­
sában is? azonban mindig úgy, hogy ez által a 
nemzeti jóllét fejlődése és megszilárdulása csor­
bát ne csak ne szenvedjen, hanem hatható­
san elő is segíttessék. mit elérni e téren any- 
nyival könnyebb, minél tagadhatatlanabb, hogy 
a nemzetek jóllétének legbiztosabb hasisa a tisz 
ta catholieismus.

És erre a katholikusok annyival inkább föl 
vannak jogosítva :

mert legszentebb érdekükben fekszik felü­
gyelni arra, hogy e honban, melynek két har­
mada tisztán katholikus, oly politikai elvek vagy 
nézetek ne emelkedhessenek, uralomra, melyet 
a katholikus népben a hit és egyház iránt tarto­
zó fiúi kegyeletet és ragaszkodást könnyen meg­
gyengíthetnék ;



mert. kötelességükben áll buzgón arra töre­
kedni, bogy a katholikus örök elveket és néze­
teket még a politikában is érvényesítsék, mintán 
a kath. egyház flegmái nem elkőjiott üres állítá­
sok, hanem igazság és élet. melynek át kell 
hatnia mindent, megszentelnie mindent, g keresz­
tényik^ átalakítania mindent, az egyént csak 
agy mint a társadalmat ; a családot, miként az 
államokat; és a tudományt, a művészetet nem 
máskép mint magit a politikát is;

mert némán törniük nem szabad, hogy a 
nagyszerű világesemények s ezekkel szoros kap­
csolatban álló kérdések katholikus nézpontok nél­
kül, vagy épen ezek rovására diseutiáltassanak, 
döntessenek, intézessenek el:

mert kettős felelet terhe alatt köteleztetvék 
hogy a nemzet jogos igényeit, a katholika egy 
ház jól fölfogott érdekeivel öszhangzá-sba hoz­
ván, ily alapon fejlleszszék mindazt, mi a szere­
tett közhaza. trón. dynastia, nemzetiség fölvirá 
goztatására és javára szolgál;

mert igenis méltányos, hogy a katolikusok­
nak is legyen oly saját politikai közlönyük, mely­
ben a netalán spetificns jogaikon elkövetett sé­
relmeiket elmondhassák s a diseussio terén köl­
csönös értesülés állít} oly mód és eszközök érvé­
nyesítéséről godo<$^dhassanak, melyek saját 
bajaikon segíthetnek, és speciális javukat elő­
mozdíthatják; és végre

mert senki arra. nem köteleztethetik, hogy 
saját pénzéért oly lapokkal táplálkozzék, mé­
lyek nézete, szelleme és elvei az övéivel ösz- 
hangzásban nincsenek.

S ezek azon okok, melyek bennünket is ar­
ra birtak. hogy azok soraiba lépjünk, kik egv 
kath. politikai lapban való közremunkálás által 
egyaránt akarnak az egyház és haza javának 
telhető erejűkből szolgálni, semmitsem óhajtva 
inkább mint azt. hogy e nemzet mely nvole szá­
zadon át a kath. egyház palladium» alatt borús 
és szebb napokban életerejében főntartatott, név­
re és dicsőségre szert tett és oly virágzásnak in­
dult. melyet neki más nemzetek méltán megiri­
gyeltek. — ezután is épségében föntartassék — 
nem csak, de nagygyá és dicsővé is emeltessék 
Európa népcsaládjai nagy testvérületében.

Kovács József, kanonok.

HIVATALOS.
Ö cs. k. Apostoli Felsége m. hó 27-ról kelt legfel­

sőbb határozatával mrysmtmrm báró Rwalirr Ottó udvari 
9 miniszteri tanácsost, a császári ház s kttltigvek minisz­
tériumában titkos tanácsosi méltósággal, dijelengcdés 
mellett , legkegyelmesebben fölruházni méltóztatott.

0 cs. k. Apostoli Felsége fáldván báró Fátdváry La­
jost kamarást méltósággal legkegyelmeseblie.n fölruházni 
méltóztatott.

LEVKLEZESKK.

Kárpátalja dec. végén, isűfi. Míg a puli 
tikfii szemlék Írói és költői a világ nagv esemé­
nyeit fürkészik, szabadjon nekünk a haza beiéit 
tének közelebb álló mozzanataira figyelnünk. A 
napisajtó tekintse az ily közleményeket. mint 
megannyi vidéki observatoriumot ; tagt mint 
megannyi községi képviselőt az eszme és véle 
Inem-cserék országgyűlési teremében, ki ép oh 
hasznos és szükséges tájékozást nyújthat a köz 
nemzeti viszonyokban mint az ki magasít te­
kinteteknél fogva rendszeréin csak az európai ősz 
mozgalmak szempontjából akar nyújtani irány­
tűt. Mi igénytelen föladatunknál fogva Zeni 
pl énből. [hígból s Beregitől fogunk most -zó- 
Inni Mindhárom megye oly pontjai hazánknak, 
hol csak nem rég is közéletünk leghatalmnsh 
babjai verdestek: hol az értelmiség jelenleg is 
kitűnő képviselőkkel hir. s Ind mindenkor elég 
anyag volt és van arra nézve, mi az ország po­
litikai vagy közgazdászat! viszonyait illetőit a 
fölemlítésre érdemes.

Tekintsük először is Zemplént Itt a társas 
életben mily csend s visszavonulta^ uralkodik 
Legörömnstehb mulat mindenki saját tűzhelyé­
nél s a közös találkozásoknak némileg élénkebi) 
pontjaiul alig lehet mást fölemlítnünk. mint gr. 
Majhith Antal ö excedentiája népszerű tuscuía- 
numát Perbenyikben. és Szirmai/ József ur mü­
veit háznépét Parditson. A gazdálkodás terhei s 
az élet egyhangúsága miatt eltikkadt szellemek 
ezen derék férfiak körében szoktak néha-néha 
enyhülést keresni, s a leghazafiasb érzelemcsere 
mellett a vidék jólléte, anyagi s erkölcsi felvi­
rágzásáért véleményt váltani. Egyebekben je­
lenleg csak a jószágrendezések s a faluközségek 
szabályzása érdekli leginkább a közbirtokosokat, 
a mi e megyében, hol nagy- és kisbirtokos rop­
pant számmal találtatik. s hol ép a nagyobb jó­
szágtesteknél fogva a hely községi viszonyok is 
sajátszerüek, — nagyon természetes. Az úrbéri 
törvényszék működését vsak dicsérettel említhe­
tem; mivel itt erélvt s rendkívüli munkásságot 
tapasztaltam. Számos határ, sőt aránylag sokkal 
több mint a szomszéd megyékben, már rendezve 
van, s még több is rendeztetett volna, ha ebben 
a nép makacssága s bizalmatlansága gátkőül nem 
szolgálna. E makacsság leginkább a nagymihálví 
járásban tapasztalható, hol a nép sem volt föl- 
desurainak sem bírálnak, sőt még tulajdon ügy­
védeinek sem hisz. s ez okból kész inkább költ­
ségesen perlekedni mint egyezség utján eszközöl­
tetni a birtokszabályozást. Ily községek neveze­
tesen Nagy-Miliály. Topolyán, Pardics, hol ba­
rátságos egyezség mellett már sokkal előbb, sőt 
több előnynyel fogott volna a tagosítás megtör-
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téiini. mint per utján. Nem nkarván e megköve- 
sült bizalmatlanság okait mélyebben fürkészni, 
annyit mégis merek kimondani, hogy itt a bajnak 
némi forrása tán abban van, mivel volt földes- 
uraink egy évtized óta nagyon is elkulönzötték 
s távol tartják magukat a néptől. Sokhelyütt, 
habár pa, romi sok is, a népnek még iskoláira s 
egvházaira sem akarnak segélyt nyújtani. A mi 
a helyközségek rendezését illeti, e megyében sok 
nagybirtokos idegenkedik uradalmait külön jó- 
szágtestektil kiszakínatni: mivel részént nem akar 
a hely községektől teljesen elválni, résznét mert fél 
a rendőri kezelés, a jusriciariusok tartásának költ­
ségeitől. E tekinteteket alaposaknak valljuk mi 
is. s még hozzáteszszttk: hogy ha paraszt faluköz­
ségeink az úri birtoktestektől elszakíttaruának. 
nem csak hogy minden erkölcsi gyámságot elvesz­
tenének.— aminek teljes corruptió lenne követ­
kezménye. — hanem közgazdászat! viszonyaink 
szintén méginkább fölzavarodnának. Mert a nép 
e birtokos mívelt osztály között még nagyobb 
választó fal emelkedvén: egyrészről a míveíttégi 
szellemnek szűnnék meg minden csatornája, más 
részről épen a teljes elidegenedés miatt még ke- 
vésbbé használhatná a birtokos osztály népünk 
nyers erejét a gazdasági dolgokban mint most. 
Xotandum. a gazdaságra vonatkozólag. E me­
gy- ben több virágzó s rendezett uradalom léte­
zik. Ilyenek: a gr. Sztáray Alhertnéé, a herceg 
£rety nhtim-fé\e, a Lányainké, a gr. Barkócy Já- 

Lnttieré s más nagyuraké. A kisebb-és köz- 
ségbirtokosok azonban nagyon nehezen mozog­
nak. mivel semmiféle pénzük sincs a fundus in- 
struvtusra. A péuzviszonyokról és zsidókról be­
szélvén egy birtokos ismerősömmel, midőn állí­
tani. hogy e megyében leginkább a zsidó bérle­
tek rongálják a népet, ezen jellemző nyilatkozatot 
tette ,.l ram. az a szerencsénk, hogy zsidó van 
a megyében, mert ha ezek nem volnának, még 
egy garaskához sem tudnánk jutni." — Higve biz 
a manó. - válasz«-lám neki, — hiszen ez oly álla- 
p-itra mutat, mint mikor a megromlott gyomra 
ember hánytatót kivált táplálékul." Egv földhi­
tel-bank h trejövetelét itt valóban eg\ szájjá 1.egx 
lélekkel kívánja mindenki. De menjünk tovább.

I Vége következik. )

r v'i.i i írv.u au i/jZ,A.\A I OK
Ausztria, Mint a.,X\ ienerZtg"jelenti,a ui.-évi dee. J 

iá., keit legfelsőbb nyílt parancsnál fogva fölállított ilia 
"«"ttiuáiiy. mely az ties. k. Apostoli Felső 

által kinevezett következő tagoktól: berreg Collom 
,7' ' ' l erem- József, mint elnök, marquis Vállár,
Vltonz s hur.i tó." ;„v,j Anzeltnből, továbbá a nemz 
I.a„k keld.,tuet. HA lovag ^Konstantin

ausztriai k
elnök 
Irzetaaáfs

Ugyanannak másnap szerencséje volt, elnöke által, 
audentián U es. k. Apostoli Felségének bemutattatnia, 
mely alkalommal ő hercegsége a bizottmány elé kisza 
boti nagyíontosságu föl adatot Ö Felsége előtt velős sza­
vakkal kifejteni, és egyszersmint azon biztosítást leg 
alázatosabban kifejezni bátorkodott, miszerént a bízott 
raány tagjai, mindnyájan kötelességükhöz hii odaadás 
érzülete által lévén lelkesítve, saját bizalomteljes külde­
tésüket sziutoly valóhiven mint lelkismeretesen töreke 
deuduek teljesítni.

Miután Ó Felsége ezen tiszteletteljes nyilatkozatot 
kegyteljesen fogadá, s azon reményét fejezé ki, miszerént 
ezen bizottmány tagjai, melynek számára a császárrali 
közvetlen közlekedés fontos előjoga tartatott jfön, nagy 
kiterjedésű föladatukat a kijelölt szempontból fogandják 
föl s a bennök helyzeti bizalomnak teljesen megfelelni 
Ugvekvendenek. 0 Felsége az egyes tagokat hozzájok 
külön-külön intézett kegyteljes szavakkal méltóztatott 
szerencsésünk

A bizottmány a legközelebbi napokban megkez- 
dendi működését. (B. H.)

Franciaország. A párisibifxrmok-érnek, amint több­
szörösen jelentik, a tnileriákban az újévi elfogadtató 
son a császár előtt a sz. atya iránt való aggoualmát fe­
jezte' ki. és a kormány-politikával meg-nem-elégedését 
észrevétetni engedő, mire III. Napoleon igy nyilatko­
zott: r Mindent meg fogok tenni. hogy egy keresztény 
kathoiikus kötelességeit s az uralkodóét egyesítem. - 
Mintha nem minden hivő, legyen az uralkodó vagy kol­
dus, tartoznék engedelmeskedni az Isten minden paran­
csai- és sz. egyházának, mielőtt akármely szempontból 
földi dolgokra gondolna.

A bibornok-érsek, miután részéről a clerus üdvöz­
letét elfogadá, ugyanazon értelemben, mint a császárnak 
felelt, a mostani szomorú állapotban nyilvános imádsá 
gok megtartását ajánlotta a clerusnak.'

Ila a párisi magasabb körökben a tnileriákban 
véghezment újévi elfogadást a függő kérdés békés fej 
lödésére kedrezőleg magyarázzák is, a közvélemény 
nincs ezen tölfogás mellett. A hizodalom már első pilla 
nattól fogva nem volt szilárd, s egy Times-cikk által 
egészen megingattatott.

A -City“ lap véleménye következő szavakban ösz- 
pontosnl: -Egypár napja azon hír szárnyal. hogy végre 
a sokszor emlegetett eongressus nem is fog létesülni. 
k.z valószínűleg nem lesz más, mint a természetes k<> 
yetkeztetés, melyet a politikai és kereskedelmi világ a 
francia császár s a többi hatalmak nyilvános zavarából 
az összejövetelre nézve von. Mondhatjuk mégis, hogy 

pillanatra úgy rémlik, mintha a eongressus csak­
ugyan nem jönne létre. Egy ilynemű diplomatiai tanárs- 
gytilés bizonyos véleményegységet terjeszt tagjaidé; 
azonban e rendszer legbuzgóbb védője sem fog annyira 
menni, hogy azt követelje, miszerént szavazattöbbség 
nek szabad a hatalmat lekötnie, vagy egy elismert állam 
fejlődésére zavarólag föllépnie. A eongressus független 
hatalmasságok összejövetele, melynek célja megítélni 

i|l,I11* miir megtörtént vagy véghez fog vitetni azok 
tol kik a cselekvésre nézve jogos igénvnvel bírnak , és 
akiknek cselekedetei, ba már megtörténtek, visszavon 
hatjaitok. De ekkor az egyesek teljhatalma véget ér, és 
senkinek sem szabad azon jogot követelnie. ho<»v a ki 
sebbséget lekösse, hogy igy akár a pápának, akár alatt 
való mák segíthessen. Ebből következik, hogy lm semmi 
kilátás nincs az egyesség megközelítésére, az egész con 
gressns fölösleges Az oly congressnsmely senkit sem 
kötelez keveset basznál, ha ebben öt állam képviselte 
{*» mely a többi négy ellen szavaz, vagy ha ketten vagy 
hármán egy hozott határozatot elleneznek. A határoz»



tok erkölcsi ereje igy az életben igen csekély lesz, s 
ezen határozatok semmi részét sem fogják képezni az 
európai nemzetközi jognak. Ily egyértelműség pedig 
csak nehezen érhető el. Mi nem akarjuk állítani, hogy 
az újabban végzett tárgyalásokról többet tudtunk, mint 
amennyi az egész világ szemei előtt fekszik; azonban 
elég jőve nyilvánosságra. ami bennünket oly állapotba 
helyez, hogy a szerepekről, melyeket a különböző álla 
mok fognak eljátszani, szenvedöleges ítéletet mond 
junk.“------ Végréi kijelenti a „City“-lap, hogy Angol­
ország egészen megelégedhetnék, ha a kétséges eongres- 
9us tökéletesen köddé válnék.

III. Napoleon szavai, melyekben ö az elismert jo 
gokról beszél, a félhivatalos ,Patriett-nak alkalmat nyúj­
tónak egy hosszabb .terjedelmű cikkre. melyben némi 
estirés-csavarás alatt azt látszik mondani, hog)' a pápá­
nak világi uralma mindenesetre elismert jog. azonban 
minthogy Franciaország a tanácsok által, melyeket ezen 
tekintetben Romagnának adott, ezen jog iránt való tisz­
teletét kimutató, minden jogos és méltányos iránt való 
vonzalmánál fogva, a szent széknek ezen jogát Europa 
biztossága és a mostani gyülekezet igényeivel öszhangba 
iparkodik hozni.

Habár ezen nyilatkozat semmi újat, sőt általában 
semmitsem mond, mindazáltal figyelemreméltó s pedig 
azért, mivel a mostani körülmények közt ott mondatott 
ki, ahonnan származik.

Olasz ország. Modenáitól, jan. 2-áról jelentik: ..Mi­
után a kormány a Mortara család által bizonyítékot 
nyert, hogy a gyermek elrablása (!) Fellett < atya, — a 
szentszéki inquisitor által rendeztetett: ennek elfoga- 
tását határozó el. A törvényes vizsgálat, mely Feletti 
atya ellen intéztetik, gvermekrablási (!) vád gyanánt 
hangzik/1 — Az „Ind.“ ezen esetnek néhány csodálkozó 
sort szentel.

— Rómából, dec. 27-éről írják a ,.K-. Z-.“nak: Mai 
reggeli G órakor, szakadó esőben s a kihirdetett ünnep 
dacára, az utóbbi időkben a környékről öszpontosított 
vagy újabban fogadott valamennyi pápai katona lármás 
dobszó mellett elhagyó a várost és Térni felé tartott. 
Tnlajdonképeni rendeltetéshelyök Perugia, honnan az 
őrség nagyobb része Pezarúba sietni parancsoltatok, 
mivel az ezzel tőszomszédos Rimini mozgásban van. Ha­
bár a tegnapi tudósítások nem öszhaugzúk is a részle 
lekben, az bizonyos, hogy az ideiglenes kormány sza 
badesapatai, a lakosok- és az ezektől odahívott római 
csapatokkal való Összekocódás után. a várost elhagyók, 
s igy a pápai lobogók újra kittizettek. Most természe­
tesen ezen kihívás után komolyabb összeütközéstől le 
bet tartani.

Milánóból jelentik : Vaiüoui tábornagy párán 
csára a „Giorgio Revées^eimü uj ballet zenéjéből a mar 
seillei indulót Milanóban ki kell hagyni.

— Milánói levelek írják, hogy Velencében múlt hó 
‘-'ö-káii az Ancilló-féle gyógyszertar vezetője a Bernbo- 
palotához közel meggyilkoltatott, amint vélik, politikai 
okokból; a döfés azonban nem azt találta, akinek szán­
va volt.

— Bolognából Zannini ezredes, ki 1848-ban Otop- 
poban parauesnokoskodott, elfogatott. Némelyek sze­
rént a modenai herceg, mások szerént Mazzini ügynöke 
lenfie.

Flnrene, jan. 1-én. Toscana kormánya képvisel 
tetni akarja magát a párisi congressuson. Mindenki B. 
Ricasotira gondol, kit Napoleon már többször fölszólí­
tott, tenne látogatást Parisban ; azonban mégis tigv véle­
kednek sokan, a miniszterelnökre nagyobb szükség van 
otthon, nehogy távollétét fölhasználván az ellen pártiak, 
a trónvesztett hercegek ügyét felkarolják: azért Rica-

solit honntartván, más két férfiút jelöltek ki, Cosimo R. 
dnlfi oktatásügyi minisztert és Ubaldino Peruzzi vaspá­
lyaigazgatót, ezek közöl fognak képviselőt választani.

A congressusra ismét sokat kezdenek építeni, mi­
után a ,.La Nazione- egyik újabb cikkében bővebben 
szól az olaszhoni s poroszérdekek ugyanazonosságáról, 
mi szerénte az Ausztria iránti ellenségeskedésben áll 
azért hiszi, hogy az olasz ügyeket a porosz küldött a eou 
gressuson pártolni fogja.

Egy helybeli lap „II Memo-1 a rendőri hatóság ál 
tál 14 napra fölfüggesztetett, mivel a nemzetőrség ren 
delien öltözékéről szólott, és ez által, mint mondánk, 
nevetségessé tévé azt, s bizalmatlanságot idézett elő 
egyébiránt abban, mit egy bizonyos ktilbatalmi befo­
lyáselőnye igényel,szabadon lehet írni.csak a többire &1 
kahnaztarik a sajtótörvény szigora, mely sokszor egye 
dűl a rendürigazgatók önkényétől függ-

A függetlenségi párt a közkatonáknál is törekszik 
magát érvényesíteni. Több oldalról hallatszik a panasz, 
hogy a katonaság szükséget szenved élelmi szerekben . 
ez ismét a szövetségpártiaknak müve, holott a katona 
most bővebb élelmezéssel láttatikel mindenben. Mind 
ennek dacára azonban a szövetségi katonák nem szün 
nek meg szüleiket és rokonaikat ostromolni segítségén, 
mely ha nynjtátik is. sokszor elvesztek alkalmasint a had­
testek gyakori átszállásoltatása miatt. Érzékeny esc 
tekét lehetne itt elsorolni, mikép egy szegény anya. ki 
egyetlen fiában végső támaszát elvesztette, hosszas nél 
külözésekben nyomorkodva néhány fillért gyűjtött, hogy 
ezeket neki elküldhesse.

Az egyetemi tanítmányok folytatására oly inté 
zet alapittatott, mely egy valódi egyetem jellegével bir. 
A nagyfizetéssel ellátott tanszékek már többnyire be 
vannak töltve. Cantu Caesar itt tartózkodik és jeles pic 
monti egyének váratnak ide farsangra.

Oroszország. Sz.-Pete mórról dec. 28-káról írják 
hogy hg Gorfschaknff jan. G-án indul Parisba; a „Kreuz- 
Ztg.“ legújabb száma ellenben azon tudósítást közli, 
„hogy Gorfschaknff elutazásának bizonyos határidejéről 
többé szó sem lehet. Erről csak akkor lehetne véglege 
sen határozni, ha másrészöl a Párisban intézett alkud«- 
zások a pápa ellen irt, sokat emlegetett röpirat felöl 
biztos eredményt szolgáltatnának, i Az elhalasztás úgy 
látszik csak a dec. 28-ki közlés ufón történt.)

Görögország. Athenaeböl dec. 24-éröl tudósítás ér 
kezelt, hogy a miniszteriális részről Nauplia,&7. ellenzéki 
röl pedig Spezia megválasztása megvesztegetés miatt 
el vettetett. Mint franciaországi követ Athenaebe, Boun ur 
ur fog jönni, ki eddig Teheránban volt követ.

Törökország. Konstantinápolyból dec. "23-ról jelen 
tik, hogy a kaukázusi törzsek számosabban mint valaha 
vándorolnak be. Kertsch-kikötöben 8 vitorla s 2 gőz 
hajó állta menekültek befogadása- s Cilieiábavalő szál 
Utasára. Több ezeren közölök magában Konstantins 
poly ban akartak megtelepedni.

Legújabb.
Velence, jan. G. A patriarelia a párisi „Le Papé eí 

le f’ongrés* cimfl röpirat ellen körlevelet bocsátott közre.
Milano, jan. G. F. hó 3 ka s t-ke közti éjjelen a 

mautnai, velencei és piaeenzai futárok megtámadtattak 
és kiraboltattak.

Ijmdon. jau. 7. A .Morn. Post** mai számának egyik 
cikke szerént a congressus létrejövctele valószínűtlen. 
Franciaország Angliát semmiféle szerződéssel nem kínálta 

s eszerént e két hatalmasság közt semmi iráibthmeg,



.

kát vény nem létezik. Egyébiránt a „Morn. P> meg van 
győződve, hogy az angol kabinet megmarad azon nézete 
mellett, hogy Közép-Olaszhonban a francia és osztrák be­
avatkozás kizárásával, az ottani népség magára hagyas­
sák, hogy ügyeit maga rendezze.

1‘ár's. jan. b. Egy rendelet a titkos tanácsnak, 
Kill.»,, alkalmazás nélküli tagjai részére 100,000franknvi 
-szeget határoz, mely rendelet első alkalmazása Wa 
" grófnál érvényesíttetnék, Thouvenel úr jan. 8-kán 

utazik el Konstantinápolyból
Utadon, jan. 5. Thourene/nek külügyminiszterré 

történt kinevezése itt meglepetést okozott, miután Wa 
lewszky utódjának Persipny-1 remélték.

Sapoly, jan. 1. A király 50 elítéltnek megkegvel 
rnezvtt. e *-

lióma jan. 1. A hivatalos lap az ismeretes párisi 
röpirat ellen egy cikket hoz.

■Sássán, jan. l. A polgár-választmánynak egy, a 
utp mellett való nyilatkozványa lefoglal tat ott, s ellene 
a pór megmdittatott.

Milano, jan. 6. Garibaldi, ki ideérkezett, a lombard 
nemzetőrség főnőkévé neveztetek ki. A hivatalos „Lom 
rektrt ,S megerfí8íti a növekvő aggodalomról szóló hl

lucn, jan. ti. A hiv atalos lap tegnap esti száma a 
uenígy-miniszteriunitiak köriratát közli a kamarai vá­
lasztások ügyében. Vmó Genuába érkezett s itt több hó 
napot szándékozik tölteni.

Flormc jan. 4. A Buoncumpagni palotában Orsim- 
tele vetgolyokat. leltek. I- miatt több befogatás történt, 

több egyén köztársasági működés miatt hathavi bőr 
tönre ítéltetett.

TUDOMÁNY. IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Erdélyi levelek.
II. (Vége.)

II. András uralkodási idejében érdekes epi- 
sod a német lovagok behívása. Terra Borza név 
alatt fordul elő az országrész melynek kunok el­
lenig megvédésére és gyarmatosokkal! ellátására 
hivá be őket a király. Bodzát kelbe ama fold 
alatt érteni, vagy a Barnaságot? afölött sokat vi­
tatkoztak legjeiesb történészeink, nevezetesen ■ 
Pray, Szeredav és Benkti; és vitájok az okmá­
nyok hiányában megfogható. De hogy valaki 
még a legújabb időkben is. különösen Feier Co­
dex diplomaticus cimii jeles munkájának megjele­
nése után is. a főnémiített Írók valamelyikének 
e tekintetben egyoldalú véleményéhez csatlakoz- 
liatik. az szomorít tanúbizonysága annak, mily 
kevéssé vonzatúnk a kútfők fiirkészetének felvál­
lalásán,. Ama földnek területe ugyanis Andrásnak 
1-11 - ben kelt adoma nylevelében igy iratik le : 
..Llső határa fjedig e földnek kezdődik Almage 
nexii kastély kerítéseitől, és megy Noilgiant nevű 
kastély kerítéséig, innen Miklósnak kerítéséig, hol 
az Olt vize fok. és ige fel az Oltón odáig, hol a 
( .rtii/on az < fitha szakad; és megint megy itgvan- 
azo" tort illőn forrásáig, és azon vizitek" forr»*t$- 
,o!* ,n,ivn<* Timis a. neve, halad kifolyásáig azon 
M/aiek, mely Borzának mondánk; azután, meny- 
nytre a havasok környezik e földet, egész Almásig

terjed. Ez az egész föld pedig, mennyire a mon­
dott hegyek és folyók környezik , Borzának mon­
datik“ *). Már akár mindakét Almás alatt a három- 
székit, akár az egyik alatt az udvarhely székit**) 
értsíik, — e különös hangzatu helységek tüzetes!) 
meghatározása, valamint a német lovagok tör­
ténelme külön levél anyaga leend, — ki tudja, hogy 
a I öniös vize a Prédjiál nevű hegy alatt ered, 
átlátandja, miszerént Borza alatt csupán Bodzát 
nem érthetni. E földet — Erdővidéket, Három­
széknek keletdéli részét és a Barnaságot — azon 
lián a német lovagok csak 1225-ig bírák. Védd 
mi intézeteik és templomaik építését az általuk 
oda telepített és ott maradt német gyarmatosok 
folytatók, kik későbben az »korban Erdély éj- 
sziiki részében megjelenő német telepítvéuynye! 
Besztercén ugyanazon jogokban részesültek, mik 
kel a szebeneik birtok. Hogy a német lovagok 
maguk is több várt teljesen'fölépítettek , mutatja 
Andrásnak második, 1212-ben kelt levele, hol a 
lovagok úgy említetnek, mint kik Crupurg várát 

ma Agén, melyet a prásmáriak most is Krenz- 
burgnak neveznek, — építették, igy a Frater 
Theodoríais de Ac áron után elnevezett Törcsvárt. 
Dietrichs teint. S igy nem szükséges a Borza-föld 
ről eltávolított lovagokat Székelyföldre átköltöz­
tetni, mert a nép Háromszéken általuk épített x'á- 
rakra emlékezik; hisz imez maga is nagyban Bor 
zn része volt.

Erdélynek határszélei Andrásnak ez intéz 
ménvei által ellenséges becsapások ellen védve, a 
nemzetek jogaiknak megerősítése, illetőleg felélesz­
tése által a trónnal kibékítve voltak; csak mngá- 
nak az uralkodó háznak kebelébe nem szállá vissza 
a béke angyala. Pedig kelet felől átsivít már az 
öldöklő angyal fölkeltenek szele. Légy ébren ifin 
tagja az európai családnak; bolt testeddel keilend 
társaid biztonságát megőrizniPusztítatni fogsz, 
egykor magad pusztító! Te is akkor, mint most 
a közelgő vész, eszköz felsőbb hatalom kezében

100 darab arany jutalom
Szeged város törteiicféuek megírására.

, .. ™bb irodalompártoló hazafi száz darab aranyat 
Itll ,"‘.1 a?ok, szerkesztf>ségének, hogy azt Szeged 
város történetének megírására jntaimnl kitűzze.

) „Príma verő méta hujus térré incipit de indaginibus 
cast» Almage, et procedit nsqne ad indagines Noilgiant, 
et inde prugreditur usque ad indagines Nicolai , ubi 
aqna deüuit, quae vocatur Alt, et sic aseendendo per Alt 
usque, ubi Tortillou cadit in Alt: et iterum vádit ad orturo 
ejnsdem Tortillon, et ab orht aqne, quae Timis vocatnr. 
pr.igreditar usque ad effluxnm aque, quae Borsa nomina­
tor, deinde sitiit monies ni,him romplectuntur eandem ter­
rain, lendít usque in Alroagiam. Terra verő bee tota, sicuti 
prcdicti mentes et flumina ipsain cirenmennt, vocatnr 
norui. I nemer szövege szerént.

**) Homo rod-Almás.
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A pályakérdési tehát ezemiel következőleg ki
í tÜZZiik :

„Irassék meg Szeged város története a legrégibb 
#: kortól a mai időig szigorít történelmi hűséggel, minden 
I pártszinezet nélkül, a forrásoknak, melyekből merit te 

tik. idézése mellett.-
A mii szerző tulajdona marad, de kinyomatása 

I után annyi tiszteletpéldányt köteles a „Szegedi llirad.V- 
I szerkesztőségének átadni, ahányat! a kitűzött száz ara 

nyes adományhoz járultak.
Hogy a pályamű Írójának a szükséges kutatások 

ra elég Ideje legyen és a művet kellő gonddal írhassa 
■ meg, beküldési határidőül 1*61. évi nyárelő végét ha- 

I tározznk.
A pályaművek az író saját írásával is elfogadtat - 

;§ nak, szükséges azonban, hogy jeligével s az iró nevét 
ff rejtő levéllel ellátva legyenek.

A pályamunkák a .,Szeg. Híradó4* szerkesztöségé- 
I hez (tanodautca 359. sz.) bérmenteseu küldendők.

Pályabirák : Horváth Cyril/, tud. társasági r. tag, 
jjS Sckröck Ferenc, tud. társasági levelező tag és Baranyuy 
S Zsigmondi, a történelem tanára Szegeden.

I A száz arany a szeged-csongrádi takarékpénztár-
S ban van letéve, hóimét a pályanyertes mü Írója, mihelyt 
8 miivé legjobbnak Ítéltetett, kiveheti.

Azon nemeslclkü honfiaknak, kik városunkat ily 
szép irodalmi vivmánynyal gazdagították, addig is, mig 
becses neveik e lapok hasábjain közölve lesznek, úgy a 
magunk mint a hazai irodalom nevében köszönetét 'sza­
vazunk.

10 darab arany jutalom.
A Szegedi Híradó kiadója az e lapok m. é. első szá­

mában kitűzött de meg nem fejtett pályakérdésre a tiz 
arany jutalmat újra kitűzi.

A kérdés következő:
„A rovarok vagy férgek melyik fajához tartozik a 

hazánkban, különösen az <uföldön újabb időkben annyira 
elterjedt úgynevezett repceféreg, miáltal lehet akadá­
lyoznunk keletkezését, vagy ha már mutatkozik, hogyan 
lehet a repcevetést tőle megmentenünk ?*

Beküldési határidő f. évi nyárelő vége.
A szerző nevét rejtő jeligés levélkékkel ellátott 

kéziratok a fönkitett határidőre szerkesztőségünkhez 
bérmentesen küldendők be.

Szegeden, lbfiO. év első napján.
-4 Szegedi Híradó szerkesztősége.

TÁROGATÓ.
— A magyar tud. Akadémiának már csakugyan lesz 

saját, és pedig, mint reméljük, nagyszerű épülete. Mily 
örömünkre szolgál, hogy az ezen szép célra való áldoza­
tokban fényes példával a lelkes magyar papság megy elül. 
Alig közöltük a kalocsai nagyin. főpap 10,000 ftnyi ado­
mányáról , most újra a győri ft. káptalannak ugyanazon 
célra tett, 500 ftnyi adományáról adhatunk tudósítást.

— Ma, jan. 9-én foglalja el székét az Akadémiában 
nt. Udvardy Ignác hittanár nr. „A keresztény elem üdvös 
befolyásáról a polgárisodásra“ cimti értekezésével.

— A Kol. Közi.-ben olvassuk : Uj évi nemzeti ajándék. 
Két örvendetes tényt kell közönségünknek tudomására 
hoznunk. A kolozsvári főrangú hölgyek és delnők elhatá­
rozták egymás között a magyar irodalom és irodalomtól'- 
ténet, a főrangú férfi ifjúság a magyar közjog tüzetes tanú 
Hsát; tanitójok két igen kitűnő tehetségű férfi és iró; he- 
tenkint három órát tanainak: az első két tanóra január 2 
és 4-én lön megtartva gyönyörű ifjúság jelenlétében és

részvéte mellett : hölgyek, fiák magyarosan öltözve egytől 
egyig. A közórákra érett, sőt hajlott kom férfiak is jelen 
nek meg — Örvendeni és bátorítást s leckét adni! Az Is­
ten tegye állandóvá a nemes és dicső igyekezetei 1 írók, 
irodalom örvendjetek, s ki.-s haza légy büszke leányaidra 
s fiaidra, kik akkor mutatják szeretet ük legnagyobb jelét 
hozzád, midőn arra leginkább szükséged van ' Megvagyunk 
győződve, hogy ennél szebb njevi ajándékkal a két orazá 
jrot hírlap még nem örvendeztette meg.

— Főherceg Fókormányzá Ur Ú császári Fensége az 
évfordulat alkalmából a pesti vakok intézetének lm ftot a. 
é. kegyesen ajándékozni méltóztatott.

— .4 nemzeti Muzeum sétánya évről évre szépül; jövő 
tavaszra.irodalmunk két elöhareosának szobrát fogják ott 
fölállítani, egyik Kisfaludy Károlyé, mely már régebben be 
van fejezve, a másik Berzsenyi Dánielé lesz. Közéjük még 
épen odaillenék a Kazinczy-szobor, melynek létesítése 
aligha sokáig fog magára v áratni.

— A magyar- s erdélyországi t. kegyes tanitórendiek 
lHöO-ra szóló s e napokban megjelent »évkönyvéből. .Fa 
miliae Clericorum Regularium Sehol arum Piarum* i a követ 
kezö adatokat közöljük : a t. rend kormányzója, ft. BurgsUd 
lér fal. József; a rendi tanácsos ft. Nagy Péter érdemesül* 
kormányzó uron kívül 6 assistens és 2 consultor képezi. 
A rendtagok összes száma 280, kik közöl 216 áldoz ár, 42 
növendék, 21 újonc, 1 fráter: tanítással foglalkozik 1*9, 
lelkészkedéssel 6; az ünnepélyes rendi fogadalmakat letet 
te 226. az egyszerű fogadalmakat 27 : hit és bölcsészeti 
tudor van 6, csupán hittudor 1, bölcsészettudor 27, egy 
vagy több tárgyból szigorlatot kiállott ló; a társházakon 
kívül foglalatoskodik 13, kik közöl két áIdőzár Éjszak 
Amerikában raissionarius. A tanuló ifjúság száma a lefolyt 
185%-iki tanévben volt 5733; az előbbi 185%-iki tanév­
ben 5643, s igy 1859-ben a tanulók száma 9U-el gvara 
podott.

— Legutóbbi időkben sokat beszéltek és írtak a ma- 
yyarzene, mint egyik nemzeti kincsünk, művelése- és ne­
mesbítéséről ; legújabban Bartulus István, ki már e tárgy­
körül sokat fáradozott, ugyanezen szempontból indulva ki, 
Mosonyi Mihályról és müveiről ir. A szerzeményeken kívül, 
melyek ez utóbbitól megjelentek, említésre és figye­
lemreméltó azon meggyőződése, hogy a magyar zene mű­
velését csak oly művésztől lehet a zene belső sajátságánál 
fogva várni, ki született magyar. Ezért ö csupán tősgyöke­
res magyaroknak ad az öszhangzattau és zeneszerzésből 
órákat. Vajba iíjaink közöl többen szánnák el magukat a 
művészet eme szép ágára, hogy az idegen zamatu zeneda­
rabok helyett minél több eredeti jellegű szerzemény nyel 
mutathatnék a külföld előtt is zenenk szépségét.

— Vácott a magyar Akadémia javára jövő hó közepe 
táján fényes táncvigalinat fognak tartani, melyre már a vi­
déken is nagyban készülnek. Hiszszük, hogy a célhoz illő- 
leg nemzeti viseletűnk bőven lesz képviselve benne.

— KHegel aratóyéj/e, Erk'óvy úr s a magyar gazda 
sági egyesület pártfogása mellett, már elkészült, s az első 
tett kísérletek ez uj találmány életrevalóságáról fényeden 
tanúskodnak.

— Győrött, a püspökvár ó bástya-falaiban több be­
omlott üreget fedeztek föl, melyek egykor a vár kazama­
táihoz tartoztak ; ez üregek egyikében még látható a ha­
talmas ivezettcl védet: hajdani várkát.

Eltilizetéfri fölhívás. Noha gyenge erönkhez mért 
munkásságunk irodalmunk térés mezején nem igényelhet is 
magának valami kitűnő állást: mindazáltal bármily csekély 
eredményi! legyen is az — különösen pedig ha oly részre 
irány őzt atik, mely a többi között még legparlagabban he­
ver,— eredménytelennek mondani nem lehet. E szilárd 
meggyőződés, hogy buzgó fáradságunk nem lesz sem min
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Aradról Pestre: 9 ó. 51 p. e.
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egyhézirodalmimk elobbrevitelében csekélységünk szerem 
mi is kiizremiiködhessiink.

A 22—25 ívnyi mti ára : 1 frí, a. é., melyet azonban 
csak a példányok átvétele után kérünk megkiildetni. Meg 
fognak pedig jelenni a .Munkálatok“ a pár év éta azokon 
csinos alak és kiállításban, szent Iván liava végén.

Minden 10 példányra egy tiszteletpéldánvnyal ked 
veskedünk.

1‘esten, Karieaonhó lis-án 18511,
A pesti növendékpapság magyar e. i. iskolájának 

ez évi la^cjai._____
Talajdoeos kiadó és felelős szerkeszlü : Főmunkatárs :

I. antsy Antal. Geray Alajos.

magunk -em irodalmunkra nézve egészen gyümölcsléién, 
bír rá, ösztönöz és serkent bennünket, hogy többször min 
magunk megszorításával is caiiggedetlenül folytassuk a let 
kés elődeink által alapított „Munkálatok.“at. Azért a szokott 
TI munka most sem marad el; hanem minden igvekeze 
umk megfeszítése mellett hozni fogja sz. Ágoston L.U Is 
ten városán*!“ irt müvének folytatását, vagyis a IX—XVI. 
könyvet bezárólag.

Magas pártfogóink és buzgó ügyfeleinknek, kik tud­
ták, mit tesz nekünk munkát kiadni, elég ez egyszerű tudó- 
sitás. hozzá kapcsolva azon bizalomteljcs kérésünket, hogy 
vatoint eddig, úgy ezután se vonják meg segédkezüket 
»'inna. mtezerént szives hozzájárulásuk által nagyhorderejű


